

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходитъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки, пять рублей.

№ 36.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Ведомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартирѣ ректора, въ г. Астрахани

**5 СЕНТЯБРЯ 1876 ГОДА.**

---

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

---

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Астраханская Духовная Консисторія слушала: резолюцію Его Преосвященства Хрисанова, Епископа Астраханскаго, послѣдовавшую на списокъ книгъ, рекомендуемыхъ для приобрѣтенія въ церковныя библіотеки, и правилахъ для храненія и пополненія книгъ въ сихъ библіотекахъ, составленныхъ и представленныхъ Его Преосвященству комиссіею подъ предсѣдательствомъ каедральнаго протоіерея Гавріила Пальмова изъ священниковъ ключаря собора Николая Лѣтницкаго и градской Казанской церкви Петра Ильинскаго, таковую: 1876 года іюля 28. Списокъ книгъ одобряется. Утверждаются и правила для храненія книгъ и непрерывнаго пополненія ими церковныхъ библіотекъ. Членамъ комиссіи объявить отъ меня благословеніе Божіе и благодарность за ихъ труды. Списокъ книгъ и правила объявить въ руководство причтамъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости. Благочинные въ полугодныхъ вѣдомостяхъ о состояніи церквей имѣютъ доносить мнѣ о томъ, въ какой мѣрѣ пополняются церковныя библіотеки указанными въ списокѣ книгами и сколько для каждой изъ церквей ихъ приобрѣтено, а равно и о томъ, устроено-ли приличное помѣщеніе для библіотекъ и составляются-ли каталоги книгъ. Астраханскій благочинническій Совѣтъ, завѣдующій недавно открытою.

въ Астрахани бібліотекою для духовенства, согласно 5 пунк. правилъ, возьметъ на себя обязанность, по сношеніи съ преподавателями богословскихъ предметовъ въ семинаріи, представлять имъ списокъ книгъ для церковныхъ бібліотекъ изъ числа вышедшихъ въ продолженіи года и начнетъ это съ января слѣдующаго 1877 года. При этомъ онъ можетъ указывать и книги, которыя вышли прежде, но могли быть опущены изъ вниманія въ указанномъ спискѣ. **С п р а в к а:** Его Пресвященство въ предложеніи, данномъ Консисторіи, отъ 3-го іюля 1875 г. за № 1088, для завѣщающаго съ ея стороны распоряженія, изъявляя, что при обзорѣни церковей епархіи церковныя бібліотеки найдены имъ въ далеко неудовлетворительномъ состояніи. При нѣкоторыхъ церквахъ почти вовсе нѣтъ бібліотекъ, при другихъ составъ книгъ по количеству малъ, а по содержанію далеко не отвѣчаетъ требованіямъ отъ церковныхъ бібліотекъ. Не видно никакихъ опредѣленныхъ началъ, которыми руководствуются причты при выпискѣ книгъ. Приобрѣтаются онѣ иногда случайно на основаніи перваго попавшагося на глаза объявленія о выходѣ книги, содержаніе которой хорошо неизвѣстно. Вслѣдствіе сего и въ видахъ надлежащаго устройства церковныхъ бібліотекъ назначается коммиссія подъ предѣлательствомъ кафедральнаго протоіерея Гавріила Пальмова изъ священниковъ Ключаря собора Николая Дѣтницкаго и Казанской церкви Ильинскаго. Члены коммисіи имѣютъ составить каталогъ нужнѣйшихъ для церковей книгъ догматическаго, нравственнаго, каноническаго и гомилетическаго содержанія и сдѣлать другія обстоятельныя указанія относительно приобретенія книгъ, а равно и храненія ихъ при церквахъ, — имѣи при составленіи каталога въ виду составленный пресвященнымъ митрополитомъ Московскимъ Филаретомъ списокъ книгъ для церковныхъ бібліотекъ, разосланный Св. Синодомъ въ 1868 г., но не ограничиваясь имъ только, между прочимъ, и потому, что въ послѣдніе годы наша богословская литература пополнилась новыми сочиненіями, которыхъ не было въ половинѣ 60 годовъ, когда составлялся означенный списокъ. Консисторія указомъ, отъ 30 того-же іюля за № 3617, дала звать объ изложенномъ предложеніи Его Пресвященства членамъ означенной коммисіи для должнаго съ ихъ стороны исполненія, предписавъ при этомъ, чтобы они каталогъ книгъ для церковныхъ бібліотекъ и указанія относительно приобретенія ихъ и храненія при церквахъ, которые они составятъ, представили Его Пресвященству. **О п р о д ѣ л е н о:** Одобренный Его Пресвященствомъ списокъ книгъ, рекомендуемыхъ для приобретенія

въ церковныя библіотеки, и правила для храненія и пополненія книгъ въ сѣхъ библіотекахъ съ послѣдовавшею на нихъ резолюціею Его Преосвященства объявить въ руководство и къ исполненію причтамъ и благочиннымъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, а членамъ комиссіи, составлявшимъ списоки и правила объявить отъ Его Преосвященства чрезъ тѣже Вѣдомости благословеніе Божіе и благодарность за ихъ труды. Независимо отъ сего о поелѣднемъ пунктѣ резолюціи Его Преосвященства дать знать Астраханскому благочинническому Совѣту къ исполненію указомъ.

## Объ устройствѣ церковно-приходскихъ школъ Астраханской епархіи.

### III Обученіе счисленію.

*(Продолженіе) (\*).*

2) *Арифметическій языкъ* (нумерація). Въ арифметическомъ, какъ и въ словесномъ письменномъ, языкѣ нужно различать буквы—элементарныя знаки и слоги (и слова)—сочетанію первыхъ; буквы—это десять цифирныхъ знаковъ, слоги—это числа; отсюда а., письмо цифръ и б., письмо чиселъ.

а.) Письмо цифръ. Если дѣти не приучены къ изображенію цифръ на доскѣ или бумагѣ въ періодъ первоначальнаго обученія чтенію и письму: то лучше всего воспользоваться приемомъ В. Корфа, чтобы научить ихъ писать цифирные знаки и осмыслить для нихъ эти знаки,—вотъ этотъ приемъ: напишите мнѣ одинъ орѣхъ; ученики пишутъ прописью одинъ орѣхъ. Учитель. Сколько вамъ потребовалось знаковъ или буквъ, чтобы написать слово „одинъ?“ Ученики считаютъ и говорятъ: пять. Учит. А вотъ люди придумали выражать это слово короче, проще, однимъ знакомъ,—вотъ такимъ—и пишетъ цифру 1. Напишите мнѣ два пера, три груши; ученики пишутъ прописью же два пера и три груши. Учит. И для выраженія слова два существуетъ одинъ простой знакъ—вотъ такой 2, и для слова три употребляется особый знакъ 3; и такимъ образомъ скоро и легко знакомить ихъ съ фигурою и значеніемъ всѣхъ десяти цифирныхъ знаковъ. На десятомъ знакѣ—пусть учителю придется остановиться подольше, чтобы дѣти не смѣшивали нули съ десятию и не называли его десять или десятый.

б.) Гораздо труднѣе научить правильному письму чиселъ—сочетанію цифръ. Тутъ все вниманіе учителя должно сосредоточиться а., на окончательномъ

(\*). См. №№ 29, 30, 31, 32, 33, 34 и 35 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1876 г.

уясненія дѣтямъ простыхъ единицъ и десятковъ и сотенъ единицъ, ихъ соотношенія и общеприятнаго способа выраженія на письмѣ этого соотношенія ихъ, в., на уясненіе важнаго значенія нуля въ письменномъ изображеніи сочетанія цифръ (въ числахъ). Укажемъ на приемы, вѣрнѣе и скорѣе могущіе привести къ той и другой цѣли.

а.) Уже упражненія въ умственномъ счисленіи, — въ особенности при посредствѣ счетъ утверждать въ сознаніи дѣтей нѣкоторое понятіе о числѣ, единицѣ, десяткѣ и ихъ соотношеніи. Здѣсь необходимо довести эти понятія до отчетливаго разумнія ихъ дѣтьми. Для этой цѣли придется учителю воротиться назадъ и начать дѣло съ единицы, не выпуская счетъ изъ рукъ. Каждая вещь, если она берется отдѣльно отъ другихъ вещей того-же рода, если она берется одна изъ множества однородныхъ вещей, будетъ единица: это яблоко, этотъ орѣхъ, эта косточка на счетахъ — все это единицы. Но единицъ въ каждомъ родѣ вещей множество, и по различнымъ житейскимъ нуждамъ намъ приходится брать ихъ или считать по двѣ, по три, по пяти и т. д.; существуютъ условные знаки для показанія, сколько мы беремъ единицъ (штукъ) изъ известнаго рода вещей; этими знаками на счетахъ служатъ косточки, на доскѣ и бумагѣ цифры. Наглядный знакъ, который показываетъ количество или число требуемыхъ единицъ (штукъ), называется количествомъ или числомъ: пять яблоковъ, три орѣха, семь палочекъ, — пять, три, семь, — это числа. А такъ какъ единицъ въ известномъ родѣ вещей можетъ находиться безчисленное множество, для обозначенія каковаго потребовалось бы такое-то количество знаковъ, или цифръ, то для упрощенія дѣла человеческой умъ свелъ счисленіе единицъ самое многосложное къ десяти первоначальнымъ знакамъ — цифрамъ, давая каждому изъ нихъ высшее или низшее значеніе — знаменованіе, смотря по мѣсту (рангу), занимаемому имъ въ ряду другихъ знаковъ. „Вы конечно не позабыли, на какой проволоки кладутся единицы, на какой десятки на счетахъ, не позабыли и — что значитъ класть единицы или десятки, т. е. отъ какой къ какой рукѣ передвигать косточки? Такъ положите мнѣ пять орѣховъ. Прежде прислушайтесь, что я говорю, — я велю вамъ положить пять орѣховъ, (протяжно выговаривая слово пять); что вы слышите въ словѣ пять — единицы или десятки?“ Мы слышимъ единицы, пять орѣховъ — это значитъ пять штукъ орѣховъ. Учит. „На какой-же проволоки вы ихъ положите?“ Учен. На первой снизу, ибо тамъ мѣсто единицамъ. „Такъ! Будемъ-же называть эту проволоку единичною. Те-

перь приложите къ нимъ тринадцать орѣховъ. Что вы слышите въ словѣ тринадцать?" Тринадцать—это десять и еще три на десять, или три сверхъ десяти. „Значить, — что-же слышите вы въ словѣ тринадцать?" Одинъ десятокъ и три единицы. „Ну, и кладите ихъ". Мы кладемъ одну косточку на второй проволокъ, такъ какъ на ней каждая косточка представляетъ десятокъ; но это мы положили только десять, а отъ насъ требовалось положить тринадцать, значить, намъ нужно положить еще три косточки. Мы подвинемъ ихъ на единичной проволокъ къ пяти уже положеннымъ прежде. „Такъ! Теперь прочитайте, что у васъ на счетахъ. Восемь единицъ и одинъ десятокъ. „Можно прочитать и такъ, но принято читать сперва большее, а потомъ меньшее число; на счетахъ большее число на высшей проволокъ; прочитайте же теперь по указанному мною способу.“ Одинъ десятокъ и восемь единицъ орѣховъ. „Какимъ словомъ въ общепитиіи выражается десятокъ и восемь единицъ?" Восемьнадцать. „Значить, у насъ положено на счетахъ восемьнадцать орѣховъ. Приложимъ къ нимъ еще двадцать—два орѣха, сколько выйдетъ?" Двадцать два—это два десятка и двѣ единицы, передвигаемъ двѣ косточки на второй проволокъ и двѣ на первой, выходитъ три десятка и десять единицъ, а такъ какъ десять единицъ, какъ мы знаемъ, есть тотъ же десятокъ, то, скидывая десять единичныхъ косточекъ, мы кладемъ вмѣсто ихъ косточку десятковую (на второй проволокъ). Теперь у насъ на счетахъ ровно четыре десятка орѣховъ. „Такъ. А какимъ словомъ въ общепитиіискомъ языкѣ выражаются четыре десятка? Говорятъ, напр. не четыре десятка копѣекъ, а какъ?" Сорокъ копѣекъ. „Такъ; значить, и на счетахъ у насъ положено сорокъ орѣховъ. Приложите къ нимъ еще семь орѣховъ". Это очень просто, передвинемъ семь косточекъ на единичной проволокъ справа на лѣво—и дѣло сдѣлано. „Такъ. Положите еще восемь орѣховъ". И это просто, на единичной проволокъ нужно восемь косточекъ передвинуть на лѣво, а у насъ на единичной проволокъ всего неположенныхъ косточекъ три. А! припоминаемъ: намъ нужно промѣнять единичныя косточки на десятковую мы дѣлаемъ это такъ: три косточки на первой проволокъ мы придвинемъ къ семи уже положеннымъ, составится у насъ десять косточекъ, вмѣсто ихъ мы кладемъ на второй проволокъ (которую пора уже называть десятковою) одну косточку, отодвигая единичныя косточки отъ лѣвой къ правой сторонѣ; но мы изъ восьми единицъ, которыя намъ нужно было положить, положили пока только три единицы, остается положить еще пять единицъ, мы и кла-

демъ пять косточекъ на первой проволоки. „Прочтайте-же, что у васъ теперь положено на счетахъ.“ Пять десятковъ и пять единицъ. „Но такъ не говорятъ, вы говорите это число такъ, какъ обыкновенно его выговариваютъ“. Пять десятковъ—это пятьдесятъ, пять единицъ—это тоже, что просто пять, значитъ, у насъ на счетахъ положено пятьдесятъ пять. „А такъ-какъ у насъ дѣло идетъ о счетѣ орѣховъ, то на счетахъ у насъ положено пятьдесятъ пять орѣховъ. Приложите къ нимъ и еще сорокъ орѣховъ.“ Сорокъ—это ровно четыре десятка, мы и кладемъ четыре косточки на второй—десятковой проволоки. „Такъ. Прочтите, что теперь у васъ на счетахъ.“ Девять десятковъ и пять единицъ.“ Какимъ словомъ въ обыкновенной рѣчи замѣняется выраженіе—девять десятковъ? Не говорятъ-же девять десятковъ копѣекъ, а говорятъ какъ?“ Девяносто копѣекъ. „Ну, прочтайте-же общепотребительнымъ языкомъ, что у васъ положено на счетахъ“. Девяносто пять орѣховъ. „И еще приложите къ нимъ тридцать орѣховъ“. Тридцать—это ровно три десятка, значитъ, намъ нужно положить три косточки на десятковой проволоки; но на ней остается неположенною только одна косточка. Тутъ учитель долженъ объяснить, что третья проволока въ такомъ-же отношеніи находится ко второй, какъ вторая къ первой, т. е. что десять косточекъ второй проволоки равняются (тоже означаютъ) одной косточкѣ третьей проволоки. Послѣ сего ученики поймутъ, что имъ нужно промѣнять десять косточекъ второй проволоки на одну косточку третьей проволоки, и порѣшать задачу легко: изъ тридцати (трехъ десятковъ) они подвинутъ къ положеннымъ уже косточкамъ девяти десяткамъ (девяносто) одну косточку на второй проволоки—одинъ десятокъ, тогда составитъ на этой проволоки десять десятковъ; но такъ-какъ десять косточекъ на второй проволоки означаютъ тоже, что одна косточка на третьей проволоки, то, значитъ, десятокъ косточекъ второй проволоки можно промѣнять на одну косточку третьей, или что тоже—замѣнить ею этотъ десятокъ. „Такъ и сдѣлаемъ: десять косточекъ на второй проволоки скинемъ со счетовъ, а вмѣсто ихъ положимъ одну косточку на третьей; но намъ нужно было положить тридцать, а мы изъ тридцати, или трехъ десятковъ положили на счетахъ только одинъ десятокъ, значитъ, намъ остается положить еще два десятка, мы и кладемъ двѣ косточки на второй—десятковой проволоки (такъ-какъ дѣло идетъ о десяткахъ единицъ, а не о десяткахъ единицъ). Прочтаемъ-же, что у насъ лежитъ на счетахъ теперь. Десять десятковъ и еще два десятка и пять единицъ. Но такъ не говорятъ:

десять десятковъ какими словомъ замѣняются?“ Сто или сотня. „Два десятка какими?“ Двадцать. „Теперь прочтите общепотребительными словами, что у васъ положено на счетахъ.“ Сто двадцать пять. „Если мы первую проволоку назвали единичною, вторую десятковой, то третью нужно назвать сотенною.“ Послѣ подобныхъ упражненій не составитъ уже никакой трудности для учителя уяснить ученикамъ значеніе и соотношеніе косточекъ на вышнихъ проволокахъ счетовъ—тысячныхъ, десяти-тысячныхъ, миллионныхъ и проч.

*Примѣчаніе.* Непремѣнно нужно требовать, чтобы ученики высказывали изустно совершаемую ими умственную работу и свои соображенія при рѣшеніи всякой задачи (такъ и поведены выше представленныя приемы упражненій въ счисленіи).

Теперь перейдемъ отъ счисленія на счетахъ къ письменному счисленію, или переводенію счетнаго счисленія на письменное. Что означаютъ на счетахъ проволоки, то самое въ письменномъ счисленіи означаетъ мѣсто письменнаго знака—цифры въ ряду другихъ. На первой (снизу) проволоки было мѣсто косточкамъ, представляющимъ отдѣльныя штуки предметовъ—единицы; и на первомъ мѣстѣ (отъ правой къ лѣвой рукѣ) написанныя числа всегда означаютъ штуки предметовъ, или простыя единицы. (Если мы напишемъ 5, 6, 9, то эти числа будутъ обозначать отдѣльныя штуки предметовъ: пять орѣховъ, шесть яблоковъ, девять палочекъ). На второй проволоки, какъ мы знаемъ, каждая косточка представляетъ (обозначаетъ) не одну, а десять штукъ какихъ-либо вещей—десятокъ ихъ; точно также и цифра, стоящая на второмъ мѣстѣ, будетъ обозначать (представлять) десятокъ штукъ какихъ-либо предметовъ, или десятки. „Напишите мнѣ двадцать пять орѣховъ. Тутъ два десятка и пять единицъ, мы пишемъ—сперва большее число—десятки—2, а потомъ меньшее единицы—5=25. Смотрите, на какомъ мѣстѣ у васъ десятки, на какомъ единицы? На третьей проволоки, какъ мы уже знаемъ, каждая косточка означаетъ, или представляетъ не одну штуку и не десять штукъ какихъ-либо вещей, а десять десятковъ ихъ, что на обыкновенномъ языкѣ выражается словомъ *сотня*, или сто; слѣдовательно, и цифра, стоящая на третьемъ мѣстѣ, будетъ означать десятки десятковъ или сотни единицъ; слѣдовательно, цифры, стоящія на третьемъ мѣстѣ, представляютъ сотни. Какъ на четвертой проволоки счетовъ косточка уже представляетъ десятки сотенъ, тоже самое будетъ обозначать и цифра, стоящая на четвертомъ мѣстѣ; а такъ какъ принято десять сотъ выражать однимъ словомъ *тысяча*,

то значить, и цифры, стоящія на четвертомъ мѣстѣ, всегда обозначаютъ тысячи. Этимъ-же путемъ легко повести учениковъ и далѣе—до отчетливаго пониманія: на какомъ мѣстѣ писать сотни тысячъ, миллионы и т. д. Выговариваются числа (какъ и косточки на счетахъ) слѣва на право, т. е. сперва цифры высшаго знаменованія, а потомъ низшія, но названіе числу даетъ послѣдняя цифра, напр. если вы напишете 127, то должны прочесть (или по-крайней-мѣрѣ разумѣть) сто двадцать семь единицъ. Но какъ вы напишете арифметическимъ языкомъ сто двадцать семь тысячъ? Намъ диктуются сотни, десятки и единицы, мы и пишемъ 127, но диктуются сотни, десятки и единицы не простыя, а высшаго знаменованія, именно тысячныя; мы знаемъ, что тысячныя единицы должны стоять на четвертомъ мѣстѣ, слѣдовательно послѣ числа 127 тысячъ должны стоять еще три цифры (сотни, десятки и единицы простыя), но намъ не говорятъ этихъ трехъ цифръ, какъ-же намъ обозначить, что число 127 (тысячъ) есть не простое, а высшаго знаменованія? Учитель объяснитъ, что, когда продиктуется число высшаго знаменованія (тысячи, миллионы, биліоны), а послѣдующихъ чиселъ пока не диктуется, принято (въ облегченіе чтенія чиселъ) послѣ этого числа ставить запятую; а степень знаменованія числа обозначать условными знаками: надъ числомъ тысячнымъ ставится точка, надъ миллионнымъ палочка, и проч. Эти знаки ставятся обыкновенно на единичной цифрѣ числа. Теперь напишите 127 тысячъ. Ученики напишутъ 127, поставятъ послѣ этого числа запятую и надъ числомъ 7 поставятъ точку=127. (Конечно, учитель пойдетъ и далѣе—заставитъ учениковъ написать 127 миллионѣвъ, биліонѣвъ).

*(Продолженіе будетъ.)*

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Съ благословенія Его Преосвященства смотрителемъ Астраханскаго духовнаго училища воспитанники училища приглашены были къ пожертвованію въ пользу страждущихъ Балканскихъ славянъ.

Предложеніе это охотно было ими принято и собранныя ими деньги 34 р. 59 к. представлены къ Его Преосвященству для распоряженій объ отсылкѣ ихъ. Воспитанникамъ объявлено отъ Его Преосвященства благословеніе и благодарность за доброе дѣло. Въ пользу тѣхъ-же славянъ учащими и закономомъ училища пожертвовано 7 р. 60 к.



**Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода:** а) *съ выдачею уставленныхъ грамотъ:* крестьянину с. Началова, Астраханскаго уѣзда, Николаю *Клюшникову* и Астраханскому мѣщанину Степану *Сидорову*; б) *безъ грамотъ:* Астраханскому мѣщанину Лавру *Михайлову*, старостѣ Казачебугровской Донской церкви, Астраханскаго уѣзда, Михаилу *Черкасосу*, Астраханскому купцу Сергѣю *Карамышеву*, отставному казаку Якову *Чеботареву*, старостѣ Поповицкой Михаило-Архангельской церкви, Черноярскаго уѣзда, государственному крестьянину Сергѣю *Верстюнину*, почителю той-же церкви таковому-же крестьянину Евѣиму *Крутову*, помѣщикамъ деревни Ушаковки, Черноярскаго уѣзда, Михаилу и Николаю *Ушаковымъ* и временно-обязанному крестьянину с. Ушаковки Евдокиму *Семенову*, (21 августа).

— **Объявлена благодарность епархіальнаго Начальства** настоятелю, помощникамъ и церковному старостѣ Астраханской Гостинно-Николаевской церкви, со внесеніемъ въ послужные ихъ списки, за пріобрѣтеніе весьма значительной церковной суммы, и церковно-приходскому попечительству при означенной церкви за усердый сборъ пожертвовацій на распространеніе церкви съ устройствомъ въ ней двухъ придѣловъ и вообще за весьма дѣятельное ихъ содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ, (27 августа).

— **Утвержденъ въ должности церковнаго старосты** на 3-е трехлѣтіе отставной казакъ Евѣимъ *Кожинъ* къ Замьяновской Спасопреображенской церкви, Епотаевскаго уѣзда, (26 августа).

— **Опредѣленъ** настоятелемъ въ походно-миссіонерскую противу молоканства, Свято-Троицкую церковь, Царевскаго уѣзда, помощникъ настоятеля Рахинской Михаило-Архангельской церкви того-же уѣзда, священникъ Александръ *Православлевъ*, (21 августа).

— **Разрѣшено освятить вновь устроенную церковь** въ селѣ Садовомъ, Черноярскаго уѣзда, во имя Рождества Богородицы, (11 сентября).

— **Исключенъ изъ списковъ умершій іеромонахъ** Чуркинской Николаевской пустыни Паремій, (10 августа).

— **Праздныя мѣста:** помощника настоятеля при Михаило-Архангельской церкви въ с. Рахинѣ, Царевскаго уѣзда; и священника при Христорождественскомъ соборѣ г. Царева.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О

сказанное Преосвященнымъ Хрисаномъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ, 29-го августа предъ панихидою о русскихъ и славянскихъ воинахъ, убиенныхъ въ нынѣшнюю войну славянъ съ турками и о всѣхъ отъ вѣка за вѣру и отечество животь свой положившихъ.

Есть святое вѣрованіе въ нашей православной церкви, такъ утѣшительное для человѣческаго сердца, что умершіе и по смерти остаются въ союзѣ съ нами, что мы можемъ молиться за нихъ, входить въ духовное общеніе съ ними своимъ чувствомъ и что любовь христіанская не отпадаетъ и за гробомъ. Есть и святой обычай, основанный на этомъ вѣрованіи, въ нынѣшній праздникъ, посвященный памяти мученика за правду и учителя воиновъ—св. Предтечи, совершать особое молитвенное поминовеніе всѣхъ воиновъ, положившихъ животь свой за вѣру и отечество.

Святой и вмѣстѣ поучительный обычай! Молитва эта невидимо связуетъ насъ съ защитниками нашей страны, которые умерли за насъ, и за весь нашъ народъ, за нашу безопасность и за то духовное достоиніе, которымъ мы обладаемъ, за нашу вѣру и за все, что дорого нашему народному чувству. Оживаютъ въ нашей памяти ихъ славные, самоотверженные подвиги, блаженный духъ ихъ невидимо носится надъ нами и возбуждаетъ въ насъ тѣ чувства любви къ родной странѣ, которымъ сами они были проникнуты. Они посылаютъ намъ съ неба свои благословенія за молитвенную память о нихъ.

Совершая нынѣ такую молитвенную память о всѣхъ отъ вѣка убиенныхъ православныхъ воинахъ, можемъ-ли не помянуть особо о тѣхъ, чья память еще такъ свѣжа въ насъ, чья смерть только что оплакана нами, или вѣрнѣе, еще оплакивается, чьи подвиги составляютъ нынѣ постоянный предметъ нашихъ общихъ думъ и помышленій. Разумѣю нашихъ братьевъ Славянъ, погибшихъ въ нынѣшней войнѣ съ турками и нашихъ русскихъ братьевъ, которые пришли на помощь къ нимъ и вмѣстѣ съ ними легли бокъ на бокъ на берегахъ Дуная и на поляхъ Сербіи. Да! наша нынѣшняя молитва была-бы не полна, наше чувство христіанской любви было-бы неудовлетворено, если-бы мы особо не помянули ихъ..

Далеки теперь отъ насъ эти поля Сербіи и эта Славянская рѣка, но они намъ родные, — съ нихъ пришли наши предки, а теперь на нихъ живутъ и умираютъ въ жестокой битвѣ съ влѣмъ врагомъ наши братья по крови и вѣрѣ. Ихъ дѣло до извѣстной степени и наше дѣло, ихъ судьбы связаны и съ нашею судьбою. Вотъ почему наши русскіе братья пошли туда къ нимъ и умерли вмѣстѣ съ ними вдали отъ своей родины. Помянемъ ихъ святой подвигомъ, поучимся ихъ братской любви.

Достойны они, безъ мѣры достойны нашей благодарной памяти. Съ какимъ мужествомъ и самоотверженіемъ борются они съ многочисленными полчищами своихъ плотныхъ и жестокихъ враговъ, какъ наирагаютъ свои послѣднія силы, чтобы отстоять свою родную землю! А какъ безкорыстна, какъ искренняя и могуча любовь къ нимъ нашихъ русскихъ братьевъ, что пришли къ нимъ, чтобы умереть вмѣстѣ съ ними! Никто не нудилъ ихъ къ этому и не вызывалъ на это, не призывала ихъ къ этому и наша страна, какъ это бываетъ въ обычной войнѣ одного народа съ другимъ, врагъ ихъ воюетъ не съ нами, а съ ними только, но они сами ушли туда — на эти далекіе берега Дуная, братская любовь неудержимо влекла ихъ. Шелъ туда, влекомый этою любовію, и старый воинъ изъ далекой Сибири, чтобы отдать свои послѣднія силы на служеніе братьямъ, пошелъ туда и юноша изъ столицы, который здѣсь — у себя дома жилъ-бы въ полномъ довольствѣ и покоѣ, пошли туда и молодые общественные дѣятели, только что вступившіе въ жизнь, которая открывала имъ дома широкое и выгодное поприще для дѣятельности. Пали они! Теперь ихъ трупы, быть можетъ непогребенныя, быть можетъ поруганныя изувѣрными турками, лежатъ вмѣстѣ съ тѣлами братьевъ Славянъ вдали отъ родины. Это-ли не подвиги? А какъ умираютъ тамъ наши доблестные сыны! Полумертвые отъ вражескихъ ударовъ, они все еще идутъ впередъ и только съ послѣднимъ вздохомъ падаютъ и кладутъ оружіе!

Хвала тебѣ св. Русь, что есть у тебя такіе самоотверженные сыны. Видно, есть у насъ, брат., могучія силы — и пусть никогда онѣ не тратятся напрасно. Хвала тебѣ за то, что ты почти одна среди другихъ народовъ приняла къ сердцу страданія твоихъ христіанскихъ братьевъ и сочувствуешь святому и правому дѣлу.

Пусть врагъ нашихъ славянскихъ братьевъ умножаетъ свои кровожадныя полчища, пусть другіе болѣе скрытые враги славянства изоцрѣютъ свои козни и поощряютъ ихъ притѣснителей, пусть всѣ народы міра отвернутся отъ нихъ,

чѣмъ-бы все это ни кончилось; не напрасно пролита кровь нашихъ русскихъ братьевъ на славянской землѣ. Правда не умираетъ и рано или поздно явится предъ всѣми въ свойственной ей силѣ и величїи, святое дѣло не погибаетъ. А наши доблестные русскіе сыны умерли за правду, и за правду не свою только русскую, за правду не свою только славянскую, пѣтъ, вмѣстѣ и за правду всеобщую, общечеловѣческую, за правду Божїю, за правду вѣчную. Кровь ихъ—сѣмя будущаго, залогъ торжества истины и справедливости.

То неправда, то вопіющая неправда предъ цѣлымъ человѣческимъ міромъ, что поклонники лжепророка нагло попираютъ всѣ права человѣка въ лицѣ нашихъ бѣдствующихъ братьевъ, то неправда предъ цѣлымъ христіанскимъ міромъ, что изувѣрные агариѣе открыто ругаются тамъ надъ христіанскою святынею и мучатъ поклонниковъ Распятаго, неправда, явная неправда то, что совершается съ несчастнымъ Болгарскимъ народомъ, гдѣ отъ жестокости изувѣрныхъ мусульманъ вымерли цѣлые десятки селеній и цѣлыя поля покрыты трупами ихъ несчастныхъ жителей. Неправда то звѣрство, то безчеловѣчіе, съ какимъ турки мучили здѣсь слабыхъ женъ и невинныхъ дѣтей. Вопли ихъ слышаны были всею вселенною и составляютъ предметъ стыда и позора для нашего времени, такъ гордящагося своею человѣчностью и мягкостью.

Пусть-же будетъ, что положено въ десницѣ Вышняго, правящаго судьбами народовъ и царствъ! Мы останемся вѣрными своему святому чувству и будемъ увѣрены, что правда, если не теперь, то послѣ, явится во свѣтѣ предъ всѣмъ міромъ.

А теперь соединимся съ павшими за вѣру и народъ нашими братьями и нашими сынами въ молитвѣ о нихъ предъ Господомъ и Владыкою народовъ, — сольемся съ ними въ нашемъ благодарномъ чувствѣ къ нимъ и къ ихъ подвигамъ и да перейдетъ отъ нихъ на насъ ихъ святое одушевленіе.

Они вѣровали, крѣпко вѣровали въ святость дѣла, за которое такъ доблестно умерли. Будемъ вѣровать и мы и да не умремъ никогда въ сердцахъ нашихъ ихъ славная память.

Помолимся-же о нихъ съ вѣрою, что Господь упокоитъ ихъ за ихъ великій подвигъ въ своихъ вѣчныхъ блаженныхъ обителяхъ. Нѣтъ сомнѣнія, они достойны мученическаго вѣнца. „Больше сего любви никто-же имать, да кто душу свою положитъ за други своя“, сказалъ Спаситель нашъ, а они такъ свято исполнили эту первую и большую заповѣдь Евангелїя. Аминь.

## Л Ъ Т О П И С Ъ

Астраханской градской Смоленской церкви, составленная бывшимъ настоятелемъ сей церкви (нынѣ настоятель Астраханской Казанской церкви) протоіереемъ Николаемъ Ивановымъ въ 1874 году.

(Окончаніе) (\*):

Причтъ при сей церкви издавна было: иногда одинъ священникъ, а иногда два, діаконъ всегда былъ одинъ, и два дьячка; въ 1828 г. положено: два священника, одинъ діаконъ и четыре причетника, а въ 1873 г. по Высочайше утвержденному штату назначено: настоятель, его помощникъ и два псаломщика. Причтъ жалованья денежнаго ни отъ казны, ни отъ прихожанъ не получаетъ, а довольствуется однимъ добротнымъ даяніемъ за исправленіе требъ и процентами съ капитала 1200 рублей, заключающагося въ билетахъ: 1) а., Скопинскаго городского Общественнаго Банка за № 1013 въ 250 р., который выданъ 30 октября 1869 г. на капиталъ, внесенный отъ наследниковъ умершаго Коломенскаго купца Автонома Михайловича Оюмина на вѣчное время—съ тѣмъ, чтобы причтъ пользовался процентами съ этого капитала и поминалъ за упокой рабовъ Божіихъ Михаила, Автонома, Марію и Іоанна; б., за № 1642 въ 500 р., положенныхъ тоже на вѣчное время старостою Смоленской церкви, Дагестанской области Петровскимъ 1-й гильдіи купцомъ Михаиломъ Платоновичемъ Масленниковымъ, съ условіемъ: причту пользоваться одними процентами, не касаясь самаго капитала и помянуть Филицату, умершую жену его, за упокой на проскомидіяхъ и на эктеніяхъ при совершеніи литургіи и соборне служить панихиды послѣ заупокойныхъ литургій въ дни: рожденія ея 6 января, ангела ея 25 января и кончины ея 17 марта; в., за № 11493 въ 50 р., внесенныхъ на вѣчное время для поминовенія за упокой Василія и Феозы и 2) въ 5% билетахъ втораго займа Государ. Банка за № 51655 въ 150 р., за № 51656 въ 150 р. и за № 107642 въ 100 р., изъятыхъ изъ обращенія и поступившихъ въ церковь по духовному завѣщанію войсковаго старшины Алексѣя Ивановича Сережникова на вѣчное поминовеніе души его. Для жительства всего причта, какъ сказано выше, имѣются церковныя дома.

Лица современнаго причта при Смоленской церкви слѣдующія: 1) настоятель церкви протоіерей Николай Михайловъ Ивановъ состоитъ на службѣ при настоящей церкви съ 28 февраля 1852 г.; уроженецъ Тамбовской губерніи

(\*) См. №№ 81—83 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1876 года.

Усманскаго уѣзда, села Поддубровка, священническій сынъ; поступилъ въ 1834 г. въ Астрах. духовн. училище съ Кавказа, изъ села Природнаго, въ которомъ отецъ его священникъ Михаилъ Ивановъ въ холерный 1830 г. умеръ; изъ училища перешолъ въ Астраханскую семинарію, въ которой и кончилъ полный курсъ въ 1846 г. со степенью студента и въ тоже время назначенъ Астраханскаго уѣзднаго духовнаго училища учителемъ греческаго языка, каковую должность проходилъ десять лѣтъ. 22 марта 1847 г. рукоположенъ во священника къ Астраханской Крестовоздвиженской церкви, а 15 декабря того-же года, по предложенію Высокопреосвященнѣйшаго Евгенія архіепископа Астраханскаго, утвержденъ настоятелемъ той церкви; съ 1 августа 1850 г. по 2 сентября 1851 г., по назначенію епархіальнаго начальства; предлагалъ народу катехизическія бесѣды своего сочиненія въ кафедральномъ соборѣ. Согласно просьбѣ прихожанъ Смоленской церкви и изъявленному имъ самимъ согласію, перевѣщенъ къ сей церкви, съ правомъ настоятеля, 28 февраля 1852 г.; съ 18 февраля 1859 г. состоитъ, по утвержденіи Святѣйшаго Правительствующаго Синода, членомъ Астраханской Духовной Консисторіи; съ 11 января 1864 года по декабрь мѣсяць 1871 г. былъ экономомъ Астраханскаго архіерейскаго дома; съ 4 августа 1869 г., по избранію III епархіальнымъ Астраханскимъ съѣздомъ духовенства чрезъ закрытую баллотировку и по утвержденіи мѣстнымъ преосвященнымъ, проходить должность члена педагогическаго собранія Астраханской семинаріи; съ 14 августа 1873 г. по избранію сего послѣдняго и по утвержденію преосвященнѣйшимъ епископомъ Астраханскимъ Теофиломъ состоитъ членомъ распорядительнаго собранія Правленія семинаріи. 9 іюля 1851 г. награжденъ набедренникомъ; 14 іюля 1857 г. преподано ему благословеніе Святѣйшаго Правительствующаго Синода за отлично-усердную и полезную службу; 14 апрѣля 1858 г. награжденъ Синодальною скуфьею; 14 апрѣля 1862 г. награжденъ таковою-же камилавкою; 15 іюля 1866 г. по удостоенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода, вслѣдствіе ходатайства преосвященнѣйшаго архіепископа Аеаласія, возведенъ въ санъ протоіеря; 19 апрѣля 1869 г. награжденъ наперснымъ брестомъ отъ Синода выдаваемымъ; 8 апрѣля 1873 г. по представленію преосвященнѣйшаго Теофила, епископа Астраханскаго, Высочайше сопричисленъ къ Императорскому ордену св. Анны 3-й степени. По введеніи новыхъ Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 г. штатовъ духовенства Астраханской епархіи утвержденъ настоятелемъ церкви съ правомъ подученія доходовъ

по новому росписанію, т. е. одною третью частію болѣе помощника и двумя частями болѣе псаломщика.

2) Помощникъ настоятеля священникъ Константинъ Федоровъ Смирноподумровъ состоитъ на службѣ при сей церкви съ 24 сентября 1864 г.; уроженецъ Харьковской губерніи, Старобѣльскаго уѣзда, села Варваровки; обучался въ Астраханской семинаріи и, окончивъ курсъ 15 іюля 1850 г. со степенью студента, назначенъ учителемъ 2-го класса Астраханскаго духовнаго училища и татарскаго языка въ уѣздномъ училищѣ 21 августа 1851 г. и помощникомъ инспектора училищъ 15 декабря того-же года, отъ каковой должности уволенъ по прошенію 31 августа 1852 года; рукоположенъ во священника къ Астраханской Введенской церкви 19 октября 1852 г.; по распоряженію епархіальнаго начальства перемѣщенъ къ градской Ильино-Троицкой церкви 31 августа 1853 г.; говорилъ катехизическія бесѣды въ кафедральномъ соборѣ съ апрѣля 1855 г. по мартъ мѣсяць 1856 г. Награжденъ: а) набедренникомъ 4 ноября 1856 г., б) Синодальною скуфьею 3 апрѣля 1863 г., в) таковою-же камиллавою 14 мая 1867 г. и г) наперснымъ крестомъ, отъ Синода выдаваемымъ, 15 апрѣля 1872 г. По распоряженію епархіальнаго начальства перемѣщенъ отъ Ильино-Троицкой къ Гостинно-Николаевской церкви, 15 іюля 1863 г., а отъ сей къ Смоленской 24 сентября 1864 г. Состоялъ временно присутствующимъ въ Астраханской Духовной Консисторіи съ 10 іюля 1863 г. по 11 декабря 1864 г.; присутствовалъ съ правомъ полнаго голоса по эконолической части въ Правленіи Астраханской духовной семинаріи съ 13 сентября 1865 г. по 6 мая 1867 г. Назначенъ благочиннымъ училища дѣвицъ духовнаго званія 23 іюня 1866 г., а 13 октября того-же года законоучителемъ въ томъ-же училищѣ. Переименованъ изъ благочиннаго училища въ инспектора классовъ 23 сентября 1869 г.; съ августа 1867 г. по 5 іюля 1871 г. состоялъ членомъ Правленія(?), а съ 6 декабря 1870 г. по декабрь 1873 г. былъ членомъ благочинническаго Совѣта г. Астрахани. По введеніи новыхъ Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 г. штатовъ духовенства Астраханской епархіи назначенъ помощникомъ настоятеля церкви съ правомъ полученія изъ доходовъ по церкви двухъ третей противъ настоятеля церкви.

3) Діаконъ Николай Петровъ Поповъ, состоящій на вакансіи псаломщика, протодіаконскій сынъ, состоитъ на службѣ при настоящей церкви съ 5 Августа 1857 г., уроженецъ г. Астрахани; обучался въ Астраханскомъ духовномъ

училищъ, изъ высшаго отдѣленія котораго исключень въ 1834 г. Съ 1 Января 1854 г. до перемѣщенія къ настоящему мѣсту исправлялъ должность протодіакона и получалъ жалованье и доходы, слѣдующіе протодіакону. По введеніи новыхъ штатовъ духовенства Астраханской епархіи назначенъ на вакансію псаломщика при Смоленской церкви съ правомъ полученія изъ доходовъ одной трети противъ настоятеля церкви.

4) И. д. псаломщика Степанъ Ивановъ Колликовъ на службѣ при настоящей церкви состоитъ съ 28 октября 1868 года; уроженецъ Саратовской губерніи г. Царицына, дьяческій сынъ; обучался въ Астраханскомъ духовномъ училищѣ и кончилъ курсъ въ причетническомъ классѣ въ 1854 году.

5) Сверх-штатный и. д. псаломщика Николай Антоновъ Ивановскій на службѣ состоитъ при настоящей церкви съ 22 Мая 1868 года, уроженецъ Саратовской губерніи Царицынскаго уѣзда слободы Рахипки, дьяческій сынъ; по окончаніи ученія въ третьемъ классѣ, обучался въ причетническомъ классѣ Астраханскаго духовнаго училища въ 1861 году.

6) Сверх-штатный и. д. псаломщика Александръ Ивановъ Севастьяновъ состоитъ на службѣ при настоящей церкви съ 2 Юля 1873 г., уроженецъ г. Астрахани, дьяческій сынъ; исключень изъ 1 класса Астраханской Духовной Семинаріи 23 Августа 1868 года.

До 1873 года приходъ Смоленской церкви состоялъ изъ двадцати двухъ дворовъ, принадлежащихъ православнымъ; при введеніи же новыхъ штатовъ въ 1873 г. къ сей церкви приписано еще семь дворовъ, составлявшихъ до того времени приходъ Благовѣщенской церкви женскаго монастыря. Всѣхъ жителей въ приходѣ съ квартирантами къ 1874 г. состояло 104 души мужскаго пола и 129 душъ женскаго пола. Принадлежать они къ разнымъ сословіямъ, сообразно которымъ и имѣютъ занятія. Большая часть изъ нихъ къ храму Божію усердны и неупустительно исполняютъ долгъ христіанскій: исповѣдуются и причащаются св. таинъ Христовыхъ ежегодно.

Въ 1873 году родилось мужскаго пола 10 душъ, женскаго 20, — умерло мужскаго пола 12, женскаго 7, браковъ совершено 6; присоединено къ православной церкви 2 души женскаго пола; священнаго долга христіанскаго — исповѣди и св. причастія не исполнили по опущенію два прихожанна.

Настоятель Астраханской Казанской церкви,  
протоіерей *Николай Ивановъ*.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ *Александръ*.